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Connaissances du cours:

1. Matériel génétique: c'est le génome d'un organisme et se
définit précisement comme |'ensemble des acides nucléiques
d'une cellule Il contient a la fois les séquences codantes et
non-codantes des protéines.

2. Le nom exact de I'ADN et de I'ARN
ADN: Acide Désoxyribo Nucléique
ARN: Acide RiboNucléique




3. Différence entre les deux molécules (ADN et ARN)

Chaine polynucléotidique d’ADN

Les paires T

A 0Nt ae

21U X
liaisons hydrogén
CH
k._ P = H
~“0-—P—0 pr. "H-n :
| HC” \ \ .
% Con ~ cuiin - ’
0 ' T PN —~Heo -l CH H 03
Qs .. N\ ! : :
| g N A b N
H.C5 O \ . U H
L ¢ C= ~lOH H
KeH  H ; '
'.
H | \'IJ‘/*t-.l_
: :
i |
O i dseesA—N v 0
|_|;'—.¢) H”I 2 o bl - \ O = ,!._U '
| N W A i \ |
O ( — - T i
\ | \ G ’k ¥ % C 4 H 0
‘ {1. o W= ( —N = | 3’
,C T / '
‘,/ B, N—t e - '-‘ H H =
H.  H : g
H H H 0~ H5C
: W |
vy o | X %
E'; | C P "‘ \ \ / ]
21 O P=—0O Wi & / - e
B C o CamS 0=p—0
e 1 W . 1
.-1 Q 4 h '“ . a8 - 'N_\ T s H O
- Ve o™ ‘ >
- . o / N=—{ L Bty +
< HC ° e a / \ 4 3 HHH
= L~ > 7 " a' ~ H o M\
wn N H - | ~ ,)?
U H ) S0 HLC
4 H 3
O H H \ e}
m - Ne—H |
O—P=0 P gas | : O=P—0
HC? L)) 1 L
(J) vETN, e P i
. oo Y- . H O
| 3 NV Hen G \\_\l i {20
Hi€ S On ./ \ - a8 N H
= By == SNH O HYN
San ) 3 '
H H *o Hey l\\ g
il‘ - ‘ i o Bl PLE
0O H h O
es paires C—-G ont !
trois lizisons hydrogéne
DN contient un sucre

2soxyribose (pas d'oxvaéne a< chaines on
e position)

Opposees

~
e

s orientations
les sont antiparaliéle

Chaine polynucléotidique d'ARN

laison phosphodiester

| Les sucres
de I'ADN et &

3 de I'ARN 3
o o
o ont une s
2 structure %

légerement \

différente

H

Désoxyribose

Dans IYARN, 'urac

=
i (U) remplace Ia
thymine (T)
: L
s HN_ ' 7
| O= —4// >
0 ¥ u CH
| NS
: CH
H,C 5 o
& L'ARN t t :
! H H A CONUent un swLCre
H H nbose (l y a un groupe
ng
o  OH— -1 OH a cetle position)
=N
“O—P =0 3‘(' = \ ’._\
) r v
Y A
0 s
\ Ny
HyC - '-‘l"m "*:_'-n 4§
| P
KRH HA N—y
)
. L {
o OH b
(% P =) HC == h\ N
I \ H
f 7 (=
0 A
VALY
H.C » o < ‘I.:?" s
-~ e
1~ "/
H HJ |
H N y H
3’ | H
0O OH H \
\ A
QP =0 e —— '
0 1 N
N Egesy
} o
L // -.\\7 7
{
H H J‘
H H
O OH I:l}ll 1 (9] OH
{

OH

OH

Ribose



. Différence entre les deux molécules (ADN et ARN)

ADN Acide DesoxyriboNucléique ARN Acide RiboNucléique

Nature de la molécule Acide nucléique Acide nucleique

Localisation noyau Noyau et cytoplasme

Nombre de brins 2 1

Petite (correspond a une région donné
Taille de la molécule Grande de "’ADN, donc a un fragment de
I'mnformation porte par I’ADN)

Constituant | sucre Désoxyribose Ribose
des

nucleotides

Bases

‘. ATCG AUCG
azotees

4. L'ADN se transmet des ascendants vers les descendants et
L'ARN ne se transmet pas




5. Le caractére antiparallele de L'ADN fait référence a

a. ses groupements phosphate chargés.

b. |'appariement des bases d'une chaine avec les bases de
I'autre chaine.

c. la formation de liaisons hydrogéne entre les bases des chaines
opposées.

d. la polarité opposée des deux chaines polynucléotidiques.

6. Le gene, est un morceau d'ADN qui correspond a une
information génétique particuliere qui code pour une protéine.
C'est donc une trés petite portion de chromosome. Autrement
dit: c'est l'unité fondamentale de l'information génétique.




Gene des procaryotes

Geéne des eucaryotes

Début de transcription Fin de transcription
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maturation

traduction

* Fraction codante des génomes
élevee.

- Plus 90% codant

- Peu de séquences intergéniques

- Génome « compact »

- Chez les procaryotes la séquence

des genes est continue. Pas d'intron
* Geénes organisés en opérons. 600
opérons dans le génome de
Escherichia coli.

Genes « disloqués » (exons,
introns)
Grandes régions intergéniques
de fonction inconnue
Séparation spatiale de la
transcription et la traduction,
ARNm passe dans le
cytoplasme.
Existence d'une phase de
ion-et d'épissage
alternatif




8. la définition de la division cellulaire: un processus qui permet
de produire de nouvelles cellules. Elle a pour fonction de
permettre la croissance, la réparation et la reproduction sexuée.
On trouve:

La mitose et la méiose




Plaque
équalonale

Fin de I'nlerphase Prophase | Métaphase |

Méiose 1: réductionnelle

Prophase Il Métaphase Il Anaphase |l Télophase |l
Méiose 2: Equationnelle




Intéret de la mitose

Elle forme deux cellules filles au patrimoine génétique identique
entre elles et identique a celui de la cellule mere. Elle permet
aussi de maintenir la diploidie (2n chromosomes) entre chaque
cycle de division.

Intérét de la méiose

La méiose est a l'origine de la genese des cellules sexuelles,
appelées gametes.

Contrairement a la mitose, qui permet un maintien de la diploidie

(2n chromosomes) entre chaque cycle de division, le mécanisme
de méiose induit la formation de cellules haploides (n) possédant
une seule copie de chaque chromosome (gametes).

Elle assure également une fonction primordiale de brassage
génétique entre chromosomes maternels et paternels grace aux
recombinaisons méiotiques (crossing-over) d'une part, et a la
ségrégation aléatoire des chromosomes dans les cellules filles
d'autre part.




9. vrai ou faux:

La mitose

a- L'interphase et la mitose, ensemble, constituent le cycle cellulaire V

b- La mitose permet de séparer les chromosomes homologues F

c- Au cours de I'anaphase, il y a une répartition homogeéne de I'information génétique V
d- Seuls les gametes sont les cellules haploides chez les mammiféres. V

e- Les cellules somatiques d’un organisme diploide sont toutes a 2n chromosomes V
f- La membrane nucléaire se forme autour des ensembles nouvellement formés des
chromosomes fils au cours de la télophase V

g- La duplication des chromatides se fait lors de la prophase F

La méiose

a- L'anaphase | commence par la division des centromeéres de chaque chromosome F

b- A I'anaphase Il, les deux chromatides sceurs de chaque chromosome se séparent, il en

résulte deux chromosomes-fils attachés chacun a un centromere-fils V

c- La méiose sépare les paires de chromosomes, la fécondation les réunit V

d- L’enjambement des chromatides permet a des chromatides non sceurs d’échanger des

genes V

e- Dans les cellules filles issues de la division | de la méiose, la quantité d’ADN est diploide V

f- Les centromeres ne se divisent pas lors de la méiose |V

g- Une cellule a la prophase | de la méiose a la moitié du nombre de chromosomes qu’une
cellule a la prophase II'F




10. brassage interchromosomique

En anaphase I, lors de la disjonction des chromosomes, les deux
chromosomes homologues de chaque paire se séparent. Chaque
chromosome migre vers |'un ou I'autre pole de la cellule.

C'est un phénomeéne aléatoire et les différents chromosomes se
séparent donc indépendamment les uns des autres. Le nombre de
combinaisons possibles est de : 2",

Fecondation replication meiose |




10. brassage intrachromosomique.

En prophase de la premiere division de meéiose, les chromosomes
homologues appariés échangent des portions de chromatides. On
obtient des chromosomes recombinés.

Ce phéenomene appelé aussi crossing-over .

| R \
\__/
[\

::\v/ ) | ——=

'D/\

o

\__/

L T =
] non équiprobable

—— r =
N
: - —
: C_}/’ \\ L \\——-/ J
Crossing-over .....—oooge— - -

\_ / {0\
e —

Le crossing-over a lieu au niveau |  /

d’un chiasma lors de l'appariement b

des chromosomes homologues en métaphase |.
Les gametes (parentaux P et recombinés R) ne sont pas équiprobables




11.Une cellule possédant 10 paires de chromosomes subit la
méiose.
C'est-a-dire 2n = 20
a- Donc les cellules produites possedent 10 chromosomes.
b- 219 types de gametes différents peuvent se produire a
partir de cette cellule si on néglige le phénomene de crossing-

over




Exercice 1:

ADN primase

. amorce d AR
ADN ligasg

ADN polymérase (Poja)

brin _,

indirect > I | ' T n
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3’ I al ADN topoisomérase

ADN polymérase fPoé
Hélicase

S55H
(single-strand
binding proteins)

Helicases: séparent les brins dans les deux sens en rompant les liaisons hydrogene
(ou "ponts hydrogenes”) entre les deux brins de la double hélice d’ADN.

ADN polymérase: est une enzyme qui catalysant la formation des liaisons
nucléotidiques et la formation de nouveau brin d’ADN..

ADN primase: catalyse la synthése d’'un amorce d’ARN nécessaire au debut de la
réplication

ADN ligase: catalyse la formation d'une liaison phosphodiester entre deux segments
d'ADN pour lier des fragments d'Okazaki.

ADN topoisomerase: commence a dérouler I'ADN pour enlever les supers tours pour
éviter les torsions entrainées par I'ouverture de la double-chaine par I'hélicase. 14




Exercice 2

Brin précoce dont la Brin tardif dont la
synthese est continue synthese est
discontinue

Sens de la fourche e = =—————

réplication




Exercice 3

Mécanisme de réplication semi-conservatif c'est-a-dire on
obtient une molécule d'ADN qui possede un brin parental et un
brin neosynthétise

Chromosome .
2°me cycle de

1¢r cycle de mitose

Chromatide jaune: brin contient B et I'autre non
Chromatide orange: les 2 brins contient B

Cette double coloratic - —
confirme le mécanisme semi-conservatif, == )
de Ia réplica*ion Chromatide orange

Chromatide jaune

Centromeére reliant les chromatides



Exercice 4

1. Anomalies chromosomiques: sont des erreurs qui peuvent se
produire lors de la division cellulaire (méiose ou mitose dans les
premiers stades embryonnaires) et qui seront tfransmises a la
prochaine génération.

On trouve:

Des anomalies de nombre

Et des anomalies de structure

Monosomie X: (Syndrome de Turner) :perte d'un chromosome X
Formule chromosomique: (45, X) ou (45, X0)




Trisomie 21: (Syndrome de Down) présence d'un chromosome
21 supplémentaire
Formule chromosomique: (47, XY, +21)




Translocation: 46 chromosomes par cellule, dont deux
chromosomes X et une translocation entre un chromosome 1 et
un chromosome 18.

Formule chromosomique: 46,XX, t(1: 18)




Syndrome de Klinefelter : L'individu posséde deux chromosomes X

et un chromosome Y (XXY). |

Formule chromosomique: (47,XXY)




Ovule maternel
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paire °]  PaIre n°21 -
cellule peuf de
tozoid lindividu porteur de
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Non disjonction des chromosomes 21 en 1¢m division de la
méiose




cellule oeuf de
Vindividu porteur de
I'anomalie

spermatozoide
paternel

Division 1 Division 2 . Fécondation
« gametes »

L.

e
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Non disjonction des chromosomes (chromatides) 21 en 2éme
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